

Шаповалов К.А., Маркушина С.В.

О РАБОТЕ ПОИСКОВЫХ ОТРЯДОВ НА ПОЛЯХ БОЕВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (из опыта работы поискового отряда «Вектор»)

В этом году мы будем отмечать 79-ю годовщину со дня окончания самой кровопролитной войны в истории человечества. Наши отцы, деды и прадеды ценой своих жизней и героических усилий завоевали победу в Великой Отечественной войне. Но до сегодняшнего дня ведутся работы по обнаружению и захоронению бойцов, оставшихся на поле боя самых страшных битв в братских могилах или вообще не захороненные. Наш сыновний долг обнаружить их и перезахоронить с почестями.

Судьбы сотен тысяч советских солдат, отдавших свои жизни на фронтах Великой Отечественной войны до сих пор неизвестны. Это связано с несовершенством системы учета потерь в Красной Армии и сложными боевыми условиями.

Уже впервые послевоенные годы энтузиасты пытались выяснить судьбы пропавших без вести солдат. Делая запросы в военкоматы и архивы, ведя переписку с оставшимися в живых очевидцами и участниками боев, они по крупицам собирали информацию. Пытались привлечь внимание властей к этой проблеме. Полевых исследований и вскрытия захоронений в то время почти не производилось. Ситуация изменилась 15 марта 1988 г., когда в Калуге состоялся первый Всесоюзный сбор руководителей поисковых отрядов объединил усилия поисковиков в благородном деле увековечивания памяти погибших в Великую Отечественную войну солдат и офицеров Красной Армии. С тех пор каждый год в различных регионах России проводятся Вахты Памяти. Сегодня 2/3 поисковых отрядов состоят из учащих школ и учреждений профессионального образования.

В 2021 г. в школе села Аксарка Ямало-ненецкого автономного округа, в которой я – Кирилл Шаповалов тогда учился, был создан поисковый отряд «Вектор», который стал ежегодно выезжать на поиски незахороненных бойцов.

Основное место работы отряда Волгоградская область, Городищенский р-н, с.Кузьмичи, т.е. северо-западное направление Сталинградской битвы (Донской фронт) – места, на которых оборонялась 65-я армия (116 сд, 41 гвсд, 62 сд).

Донской фронт пытался провести деблокирование Сталинградского фронта, кот попадал под окружение группы армии «Дон». Соединения входили в бой, держались небольшое время, отходили и на их место заходили новые подразделения, поэтому документация сильно перепутана. Были даже подразделения, кот официально не значились. Например, на этих полях нашли бойца с медальоном; по документам он пропал в 1941 г. под Курском, а оказался на Сталинградской земле. При всех этих условиях похоронные команды не справлялись, либо их вовсе не было. Пример тому,

рассказ пожилой женщины, которая в 12 лет, после того как Красная армия прогнала фашистов из Ростовской области, стаскивала тела погибших цепляя на проволоку к своей корове, таким образом ей удалось убрать с полей сражений порядка 120 тел, а её маленький братик собирал оружие, складывал в пирамиды, и, когда мимо проходили наши бойцы, отдавал им это оружие.

По архивным данным в местах, на которых наш отряд выполняет поиск, погибло ок. 500 тыс. человек. Ежегодно за Вахту памяти «Донской фронт» поднимается порядка 250-300 бойцов РККА. Так с нач. 2000-х гг. в Городищенском районе было поднято более 4000 тыс. бойцов.

Но при всем при этом, как показывает статистика из 100 найденных бойцов, только у 2-3 находятся медальоны и то, в основном, они не заполнены.

Основным в нашем деле является подготовительная работа с документами, архивами – понимание в каких местах будет проводиться поиск; какие воинские формирования находились; длительность периода, изучаем журналы боевых действий каждого подразделения, полка, дивизии, корпуса, армии; высоты; откуда заходили, учитывая, что ландшафт меняется со временем. Таким образом, получаешь описательную картину и накладываешь ее на карту, а при выезде на местность ты просто уже сравниваешь и осуществляешь разведку на местности и определяем район поиска, опрашиваем местных жителей, если они есть. очевидцев тех событий практически не осталось, как правило, общаемся с их детьми и внуками, которые могли слышать от старших где хоронили солдат после боя. Информация не точна, но мы стараемся проверить указанные места, даже если это противоречит данным архивным документам. И как показывает практика – не зря!

Осматривая местность, прежде всего, обращаем внимание на места с просевшим грунтом, это может быть засыпанная воронка, окоп, силосная яма или погреб – туда чаще всего стаскивали тела погибших. Такие места исследуем щупом – специально изготовленным металлическим стержнем, которые при соприкосновении с костью дает характерный звук. Но самым надежным способом является копание шурфа – узкой траншеей шириной около 70 см. Металлоискатель, вопреки расхожему мнению, далеко не всегда помогает в поиске погибших т.к. большинство солдат хоронилось без снаряжения. В работе с металлоискателем нам помогают специалисты из Луганска – опытные поисковики в работе со спецоборудованием.

Красноармейцы чаще всего погребены без снаряжения и обуви. Для идентификации достаточно пуговицы от нательного белья. Имя можно установить посмертному медальону, но это очень редкая находка. Иногда вещи именные находим: ложки, котелки, фляжки, но это только косвенное указание на имя т.к. могли переходить от одного владельца к другому - война, не хватало даже элементарных вещей. Состояние у найденных предметов достаточно хорошее, что бы их восстановить, мягкая земля, хотя местами каменистая, позволяет поднимать артефакты без особых усилий. Такими темпами за несколько лет существования отряда, нами был создан свой музей, в котором находятся как простые вещи, по типу гильз, так и

более интересные находки, такие как оружие, личные вещи, форма, медальоны и т.д. Основная часть из которых привезена со Сталинградской земли.

Эта работа нужна ныне живущим поколениям. Без памяти о прошлом нет будущего. Мы эту память восстанавливаем и сохраняем. В наше время есть много охотников исказить историю нашей страны.

Девизом поисковых отрядов всегда были слова: «Война не закончена, пока не похоронен последний погибший на ней солдат». Важно помнить, что на земле не должно быть забытых и безымянных могил, ибо человек умирает дважды: когда останавливается его сердце, и когда о нем забывают. А у поисковиков есть четкая задача: искать останки солдат и медальоны, чтобы потом найти родственников погибших и по-человечески похоронить бойцов. Выполняя эту работу, поисковики ощущают ее необходимость, понимают, насколько важно то, чем они занимаются. И результатом такой работы, которые сполна покрывают все затраты физических и духовных сил являются письма родных и близких найденных солдат со словами благодарности в адрес поисковиков. При знакомстве с ними становится понятно, что все эти десятилетия семья ждала возвращения своего героя с войны. В моей памяти их несколько.

Лихачев Иван Петрович, 1907 г.р., был поднят во время экспедиции в 2021 г. Медальон был прочитан вечером, после ужина, а на следующий день мы все узнали, что найдена его дочь, которой уже за 80. Она рассказала, что детей в семье осталось четверо. Мать сама их поднимала, трудно жили. Но не допускала мысли о гибели мужа, всю жизнь ждала его возвращения. Иван Петрович доставлен на его малую родину и захоронен со всеми воинскими почестями.

Макеев Владимир Илларионович, 1923 г.р. уроженец Орловской области. Был призван на фронт в 19 лет, погиб в с. Кузьмичи, Волгоградской области. Найдена племянница, которая рассказала, что семью боец не успел завести, но у него была невеста, которая всю жизнь его искала и ждала с фронта, так и не вышла замуж. Вот такая сильная любовь и преданность. Поднят во время весенней экспедиции 2023 г., в свое столетие вернулся домой.

Еще один неординарный случай. Во время изучения карт расположений, записей боевых журналов и перемещения наших дивизий под Сталинградом выяснилось, что прадед одного из участников нашего школьного отряда «Вектор» был участником тех сражений, входил в состав 6549 сп, 221 сд, где получил сильное ранение в голову (всю жизнь ходил с перевязанным лицом) чудом был найден санитарями и после долгого лечения демобилизован. Всю жизнь работал в колхозе, воспитал шестерых детей. Выходит так, что судьбою было предначертано ему вернуться домой, завести семью и детей, чтобы его правнук мог оказаться в местах тех страшных сражений, чтоб отыскать однополчан прадеда.

Список использованных источников:

1. 65-я армия. Подлинные документы [Электронный ресурс]. – Доступ с сайта: «Память народа». – Код доступа: <https://pamyat-naroda.ru/warunit/id44442/>, свободный.
2. Архив поискового отряда «Вектор» МОУ школа с. Аксарка.
3. Официальный сайт МОУ школа с. Аксарка [Электронный ресурс]. – Доступ с сайта: «mou-shkola-s-aksarka». – Код доступа: <https://mou-shkola-s-aksarka.vsite.pro/>, свободный.
4. Поисковый отряд «Вектор» школы села Аксарка принимает активное участие в экспедиции «Вахта Памяти-2022» [Электронный ресурс]. – Доступ с сайта: «Говорит Аксарка». – Код доступа: <https://govorit-aksarka.ru/?module=articles&action=view&id=1177>, свободный.
5. Поисковый отряд «Вектор» из Аксарки взял курс на Сталинград (24.04.2023) [Электронный ресурс]. – Доступ с сайта: «Приуралье». – Код доступа: <https://priuralye.ru/news/v-rayone/poiskovyy-otryad-vektor-iz-aksarki-vzyl-kurs-na-stalingrad/>, свободный.
6. Ямало-ненецкая региональная общественная организация «Поисковый отряд "Карские экспедиции"» [Электронный ресурс]. – Доступ с сайта: «Поиск 1945». – Код доступа: <https://poisk1945.ru/kontakty/>, свободный.